

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44. Los pedidos de números sueltos se sirven a provincias al precio de 10 céntimos número corriente. Número suelto, 10 céntimos.

### Al Augusto Sr. Duque de Madrid.

SEÑOR:

En el día de Santiago, Patrón de España y titular vuestro, los tradicionalistas toledanos renuevan sus votos y juramentos de acatamiento y lealtad al Caudillo insigne de la Comunidad tradicionalista. Bien quisiéramos, Señor, en estas líneas manifestar todos los entusiasmos y todas las esperanzas que anidan en nuestros pechos; pero una censura implacable nos lo impide, porque entienden los que a ella se acogen que de ese modo podrán sostener un régimen que se desmorana agobiado por sus propias culpas, sin que lo puedan impedir ni los tiranos ni los paliativos.

Vivió ochenta años vida precaria accidentadísima, y en estos tiempos purga ya sus pecados en agonía difícil y asfixiante, precursora de muerte segura, sin causar lástima ni compasión a nadie, como no sea a los que a su sombra medraron o recibieron provechos o mercedes.

Victima fuisteis de la revolución en vuestra persona, en vuestra familia, en vuestros bienes y en vuestros derechos, pero esa misma revolución es hoy la vengadora, y quién sabe si inconscientemente, como instrumento de la Providencia, prepara los caminos de franca regeneración en la que se reparen las injusticias y vuelva a desenvolverse la historia de la Patria por sus cauces propios y legendarios.

Esperando los inevitables acontecimientos y preparados a todo evento, renueva su adhesión a Vuestra Persona, en nombre de los tradicionalistas toledados,

EL PORVENIR

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Nuestro estado social y político sigue siendo una nebulosa; según el Gobierno que, para nuestro mal, no resuelve nada, la quietud es completa y las cuestiones se encauzan; como no sabemos nada ni se nos deja decir ni dar noticias de los hechos importantes, todo parece, en efecto, que marcha bien; pero los conflictos no cesan y un día salta un chispazo de esta clase y otro día de otra, revelando el hondo y general malestar.

Circunstancialmente y por la coacción del Poder se contienen y sofocan los impulsos de renovación que son anhelo común de todos los espíritus; pero el ansia y la necesidad es tan grande, que los gastados procedimientos gubernamentales no conseguirán sino aplazarlos e intensificarlos, porque su tardanza es contraproducente solución.

¿Quién no ve que el ambiente está conspirando contra el sistema; que las ideas nacionales se renuevan; que las sociales se hacen solidarias de un estado consciente, fundiéndose los espíritus en la justicia?

El Gobierno no prevée, no encauza, no obra;

antes bien, es un obstáculo, una fuerza negativa; ni evoluciona ni transforma por virtud de las ideas y de los estados morales de los pueblos, ni se cree obligado a servir los intereses primordiales de la nación.

En esta oposición y estancamiento sucumbirá, así lo juzgan ya hasta los afectos al sistema; pero los políticos no ven más allá de sus egoísmos y se creen eternos en su gozo.

### El Tradicionalismo se impone.

Optimista siempre, debido primera y principalmente a la santa religión que nos pinta todo del color azul transparentísimo, hermoso y leificante del cielo, al enseñarnos por boca de San Pablo «que todas las cosas cooperan al bien de los que aman a Dios»; y gracias también a la edad en que uno totalmente reverdece, por ser la plenitud de la vida y no haber aún agostado las risueñas ilusiones el ábrigo del desengaño; y hasta por temperamento, afortunadamente nada melancólico.... ante el estado actual de cosas en España, lejos de desesperar y temer la ruina completa y definitiva de la Patria, como acontece a algunos, a mi juicio irrazonables pesimistas, abréseme el corazón a la esperanza en el reengrandecimiento glorioso y felicísimo de nuestra España querida: que estas convulsiones que la sacuden, no me parecen negros presagios de su aniquilamiento; los últimos estertores de su deshonrosa muerte, sino muy al contrario, señales de vida opulenta, aunque latente, sonrosada aurora de clarísima resurrección. Es que pugna España por sacudir el yugo ominoso del constitucionalismo que la oprime y la enerva y la esclaviza, cuando la brindaba y brinda, farsaria y sarcásticamente, libertad, y con ella felicidad y democracia; ansía verdaderamente, libre y fuerte, reavivar su pasado venturoso.... Y claro es, como no puede hallar libertad, ni unión que da la fuerza, en esta sombra de monarquía cada vez más oligárquica y débil, por obra y gracia de su constitución que enjendra tantos partidos, fomentando así ambiciones y dividiéndonos y destrozándonos; ni menos en la república que algunos sueñan, porque en esta nación que debe a la monarquía sus glorias, jamás podrá arraigar, y sus caudillos, codiciosos y egoístas, según tienen palmariamente demostrado, nunca llegarían a entenderse.... hemos de abrazarnos a la tradición bendita, y ahondar en ella hasta saturarnos de su savia purísima, que nos reanime, vigorice y reensalce, cual hijos pródigos que, deshonrados, empobrecidos y anémicos, lejos de la casa paterna, vuelven en sí escarmentados, y llorando su yerro tornan a los brazos de su padre que rebosa en su legítimo y hondo amor, y santos ejemplos y enseñanzas, honor, fortaleza y bienandanza.

El Tradicionalismo se impone, porque se acerca la hora dichosísima, ardorosamente apetecida, del glorioso resurgir de nuestra Patria adorada.

RÉAULO

Cazalegas, Julio, 1917.

### ¡Es intolerable!

En nuestro apreciable colega *El Eco Toledano* del lunes 23 del actual, se denuncia al señor Alcalde uno de los infinitos casos de *aprovechamiento abusivo* que, en perjuicio de este paciente vecindario, se vienen cometiendo en nuestro Mercado de Abastos; y nosotros, que ya en diferentes ocasiones hemos protestado de

estos y de otros muchos actos de *pillaje* que, a ciencia y paciencia de nuestras *dormidas* Autoridades, se cometen dentro y fuera de aquel edificio, hemos de romper hoy otra lanza en favor de todos....; así, de todos, ricos y pobres, blancos y negros, habitantes en esta ciudad, que sufrimos la desgracia de padecer crónicamente Autoridades nada celosas del bienestar de sus administrados.

Dice el colega citado:

«En el Mercado de Abastos, las mujeres han protestado ruidosamente de algo que al pueblo interesa.

«Un forastero ha traído a la venta un carro con sandías, que vendía con grandes ventajas para el público, a un precio equitativo.

«Algún ha tenido interés en que así no se hiciera, y a ese forastero se le ha prohibido vender a bajo precio.

«Es lógico pensar que esa misma mercancía se venderá mañana a más alto precio por los *acaparadores*.

«¿Y esto es tolerable?»

No es tolerable, querido colega; esas señoras que protestaron, vuelven todos los días a sus hogares llenas de ira al considerar, después de haberlo presenciado, «cómo se ROBA»,—estas son sus palabras—: *¿cómo se ROBA al pueblo!*, a vista de las Autoridades, por unos cuantos *monopolizadores* que, después de cometer estos actos, comprendidos y penados por el Código, se recrecen y alaban, diciendo: «el que lo quiere así, lo toma, y el que no, lo deja»; *razonamiento* cuya lógica es inadmisiblemente por estar fundado arbitrariamente en una *unión* hecha por todos los vendedores en perjuicio probado del indefenso comprador.

Sin pujos «Villarrubistas», en diferentes ocasiones, al denunciar estos abusos sin alardes «claveriles», hemos pronosticado que ha de llegar un día en que los toledanos, cansados de sufrir, han de levantarse en contra, no sólo de los mentados *monopolizadores sin conciencia*, sino también de las Autoridades que, presenciando y percatándose de semejante *pillaje*, le consienten—por no decir patrocinan—, aun cuando en muchos casos pudiera creerse esto último.

Ese día que cita el mentado colega—el día de las sandías—entre las muchísimas protestas que de labios de las señoras oímos, se generalizaba la de juzgar como *tonto o inepto* al Alcalde actual, Sr. Lozoya, y en otras ocasiones hemos oído también motejar de *protectores* de ciertos *vendedores abusivos* a otros Alcaldes, y esto que nosotros oíamos, timpanizaba también en los representantes de la Autoridad, que, con cara festiva y a juzgar por sus maneras de proceder ante estos *dichos*...., parecía como si los creyeran evangelizados, y por esto aprobaran los juicios que las señoras hacían de la Superioridad.

El caso de las sandías, ocurrido el día 22 del actual, viene ocurriendo todos los días con cuantos géneros se presentan en nuestro Mercado, y si el Sr. Lozoya, de la plaza de *tonto* que las señoras, por mayoría absoluta, le adjudicaban el otro día, no quiere pasar a la de *demasiado listo* que habremos de adjudicarle nosotros si estos abusos no tienen correctivo urgente y eficaz, debe parar su atención en estas denuncias, y, sin hacer caso omiso, como hasta el presente se ha hecho, de las denuncias de la Prensa local, citarnos cualquier día al Mercado, y, aun cuando sus dependientes estén sobre aviso y por tanto algo *enderizado* aquello, le vamos a señalar, ante vendedores, compradores y urbanos, mil abusos de reconocida raigambre que en beneficio de varios allí se cometen: Pondremos ante su vista, no sólo lo

frecuente y pernicioso del *pillaje* del *acaparamiento* y lo punible de la *unión* hecha por los *acaparadores sin conciencia*, sino también las pesas y forma de pesar o medir que *se traen TODOS*, entiéndase bien, *TODOS* los.... que vienen explotando al pueblo de varias maneras y a cual más descaradas y despiadadas, colocando sobre estos actos arbitrarios este y otros exarcebantes «inris»: (textual) «Pedir, pedir más jornal los obreros, y constituirlos en Juntas de Defensa los empleados, que todos cuantos beneficios metálicos encontréis, pasarán a repletar más y más nuestras arcas con un recargo siempre creciente». Y la ejecución de esta sentencia se ha llevado a efecto por los incumplidores de aquella otra del Divino Maestro, que reza «ganarás el pan con el sudor de tu frente», en dos ocasiones de fácil recordación; la primera, cuando los obreros del ramo de construcción, en esta capital, lograron subida en sus jornales, y ahora, recientito, al concedérsele por el Estado igual beneficio a todos los obreros de la Fábrica Nacional de Artilería.

Así pues, hablar en Toledo de aumento en los ingresos que por su trabajo merezca la clase media y el proletariado, viene a ser como extender «patente de corso» a la *andante piratería* que constituye nuestro Mercado, sin que los artículos hayan sufrido la más pequeña alza en los Centros productores o abastecedores, y sin reparar en que la mayoría de los géneros fueron, en su tiempo, *acaparados* con ventajas crecidísimas en relación con las tarifas marcadas hoy en sus Establecimientos.

En estos lamentables abusos no sólo hemos de señalar como culpables a los vendedores del Mercado de Abastos, sino también a otros varios «industriales de muchas campanillas»—y a los que pudiéramos llamar *ladrones de levita*—, los cuales serán puestos en la picota, Dios mediante, ya que nuestro asqueante Municipio y la mal llamada Casa del Pueblo les dejan vender, pesar y faltar de palabra y hasta de obra al público, que les ve enriquecerse explotando su hambre y su penuria.

Por otra parte, la señora que creyéndose robada se atrevió a pasar al cuarto del Repeso—que es una cosa igual que no sentarse en los bancos del paseo del Tránsito por temor a la pintura—, y en el supuesto de que se encuentre dotada de la suficiente paciencia para aguantar el interrogatorio y la exhibición de pruebas a que ha de someterse hasta llevar al ánimo de los urbanos la certeza del fraude cometido por el vendedor, al llegar el momento de reclamar de éste la *subsanción de la.... falta*, es víctima de un sin fin de insultos, asaz groseros, que, a presencia y paciencia del dependiente de la autoridad que la acompaña, la propina el *sinvergüenza* que la usurpó el dinero anteriormente, y que, al verse cogido en las redes del bandidaje sin exposición, se recrece, injuriando a diestra y siniestra, amedrentando así y abochornando no sólo a la reclamante, sino a todas las demás señoras que lo presencian, logrando de esta forma aminorar estas reclamaciones que, por ser justísimas—¡ojo con esto!—no encuentran defensa por parte de nuestro Ayuntamiento. Pruebas cantan: ¿Cuántas multas impuso el Ayuntamiento a estos *Vivillos*? Y los hay.... sanguinarios, pues no ha sido insólito el caso de levantar en alto el cuchillo un vendedor, que goza fama de *matón*, y que de la nada y en nada de tiempo ha pasado a propietario de grandes vuelos; con la *sana intención* de arrojarse a una señora.

Terminaremos por hoy abrigando la esperanza de que el Sr. Alcalde en primer término, y con él los Sres. Concejales, tomarán con caridad este asunto, y pondrán coto a estos abusos con

los infinitos medios que las leyes ponen en sus manos, evitando de este modo el que en día, tal vez no lejano, alguien que no se crea *monopolizador* de la defensa del proletariado, sino única y sencillamente un buen ciudadano que no esté dispuesto a que ni de sus convecinos ni de él se abuse, busque en la razón del pueblo la fuerza que le niega la sin razón de ostentar autoridad aquellos que no sirven, o no quieren ejecutarla, o explotan la de que se encuentran investidos en perjuicio del pueblo en general y muy en particular de las clases desvalidas, a las que ya que no les es factible el *vender*...., se las niega hasta la necesidad de *comprar*.... dejándolas sin cuartos y sin género.

Ya que los ladrones en España, y sobre todo en Toledo, están exentos del pago de contribución por este concepto, justo es también que los robados gocen del privilegio de la tranquilidad y del sosiego.... ¡bastante desgracia tienen!

JUAN DIEZ Y MIGUEL

## Cuestiones sociales.

¡Cuán bello es el campo! Mi dicha toda cifrada estaría, si Dios Nuestro Señor, en sus inexcrutables designios, no dispusiese otra cosa, en habitar en él, saboreando la calma, en medio de sus soledades, animadas con el dulcificador aroma que exhalan las flores y plantas oleaginosas; sintiendo el monótono susurrar de los reptilescos arroyuelos que murmuran serpenteando paz entre el terciopelado verde que forman las humildes plantas en el alfombrado de las frescas praderas, sombreadas por el terso ropaje de copudos y empinados chopos, y sintiendo el cosquilleo que el aura suave ejerce en mi cuerpo, que busca un placer tan humano en las cosas que Dios quiso poner en este empecatado mundo para consuelo de las almas combatidas, contrariadas y agradecidas a sus inmensos beneficios.

Allí, debajo del sombrero que dan los árboles, que se mueven paulatinamente merced al leve impulso del vienteillo que corre, y después que hemos puesto nuestra actividad y desgastado algunas de nuestras energías físicas en las humildes pero dignificadoras faenas agrícolas, y contemplando la llanura enmantelada con dorados trigos, y las faldas de las colinas trepadas por cuadrillas de segadores, que ondean sus hoces relucientes en los espacios, al mismo tiempo que enrollan las manadas de mieses secas, dejando escaparse por todo su cuerpo torrenciales hilos de ardoroso sudor, que no serán capaz de evitar las orejadas alas de sus desmesurados sombreros de palina; descansando, digo, en este oasis estival, después de haber probado con gusto y resignación cristiana la hiel de un ardoroso sol que se precipita sobre mi cabeza, y de haber dado las energías al trabajo, asaltan a mi mente hermosos pensamientos, fraternales sentimientos para con aquellos seres que trabajan y se fatigan, mientras otros, con menos derechos y más deberes que ellos, se pasean por los pueblos riendo sarcástica y escandalosamente, y muy satisfechos de tener sus voluminosas tripas llenas, y sus moradas rebosando en abundantes bienes, que con mil trampas y con inhumanos sentimientos han arrebatado, sin trabajo ninguno, de las manos encallecidas de aquellos infelices que se afanan en trabajar para poder llevar a sus dolorosas mujeres y andrajosos hijos un pedazo de pap duro que comer, el único alimento que podía regenerar sus fuerzas para poder continuar sus trabajosas faenas al día siguiente.

Lector, la usura y el egoísmo son los dos agentes que corroen en nuestros desdichados tiempos las entrañas de nuestra pervertida sociedad. Ellos son los portadores de cuantos males nos aquejan y quebrantan los cimientos de nuestras vidas. Si no existieran, el mundo resultaría un edén; mas, por desgracia nuestra, no sólo existen, sino que van tomando incremento de día en día, y va la sociedad marchando a pasos agigantados a aquellos tiempos medioevales en que no había más derechos que la boca de unos cuantos señores feudales, ni más deberes que el de poner sumisos y en silencio el cuello en una horca o someterlo al golpe inhumano y mortal de un cuchillo.

La horca y el cuchillo de los señores feudales se han trocado por los falsos papeles que se ven obligados hoy a firmar en contrato inhumano y tiránico los pobres labradores y los humildes obreros a esas *langostas* de nuestras sociedades que se llaman usureros, verdaderos

vampiros, que están dejando sin sangre a la sociedad, que languidece y morirá a este paso, víctima de sus crueles garras y de sus insaciables tragaderas.

Después que medita el corazón de un católico estas cosas, que se ven a simple vista por la asociación de ideas, asalta a la mente otra asociación que traen éstas consigo, y es: la de las Obras sociales, la Sindicación Agraria y todos sus acompañantes benéficos.

Pero es el caso que ¡es tan poco lo que puede uno alcanzar con sólo sus fuerzas!... Mas no está el mérito para con Dios en el éxito de las buenas empresas, sino en la constancia y en la abnegación en el trabajo, que es lo que nos alcanzará algún día la recompensa.

Lector, si tienes a honra el llamarte católico, trabaja por la Acción Social, y si por tu dicha eres Sacerdote o seminarista, no vaciles un momento, y pon todos los medios que estén a tu alcance para hacer surgir el espíritu religioso en los corazones hispanos con tu benéfica cooperación en favor de la Sindicación Agraria, sin dejar por eso la oración, que es el mejor medio para la consecución del fin.

PERICO EL COLEGIAL.

Alhambra, 21-VII-1917.

## ¿Atropello e infamia?

Después de varios años que ejercía el cargo de Profesora de Encage de la Escuela de Artes y Oficios de nuestra Ciudad la Srta. Leonor García Bravo, ha sido destituida, *por renuncia*, decía la noticia oficial de prensa del Ministerio, donde se publicaba el nombre de la favorecida Sra. Pascual Villalba.

Si había alguna razón legal para escamotear esa plaza, ¿por qué no se hizo público, y si se pretende que la misma perjudicada cargue con el sambenito de esa acción? No será tan justa cuando así se encubre.

Por ahora suspendemos todo juicio, añadiendo que el nombramiento ha recaído en la que viene figurando de auxiliar de labores de nuestra Normal de Maestras, que reside en Madrid, en donde su marido desempeña un alto cargo en Fomento.

## A. D. Jaime de Borbón.

### Soneto.

Al contemplar mis ojos tu retrato,  
Cuando tu imagen hiere mi retina,  
Vuela mi loca mente a la Divina  
mansión, mi R.... Cristiano, a quien acato.  
Es grande, es sublime aquel ornato  
Con que tu cuerpo regio me ilumina,  
Y vé de tí la fé que me domina:  
Me es tu carácter noble, Jaime grato.  
En su color tu boina enrojecida  
Impresa trae la Historia Española;  
Pues han sus hojas mártires teñido....  
Levantará estrepito la hola,  
Que el corazón me tiene ya oprimido  
Al tu bandera ver cómo tremola.

PEDRO JOSÉ MORENO.

Alhambra 20-VII-1917.

### CRÓNICA

## Cuando la tarde muere....

Lentamente desaparece el sol envuelto por el brumoso tejido de unas nubes cárdenas que entoldan el firmamento. De la ribera en frescor llega una brisa apacible y mansa que se funde con la refrescante que baja de la montaña en unos besos sin eco, y forman sus olores con las esencias de las vaporosas toillettes un perfume delicado y sutil, selvático y sensual, que se aspira con la misma intensidad, con la misma deliciosa y apasionada embriaguez con que daríamos unos besos en unos labios rojos de Salomé incitante. Se escucha el concierto soberano como el de recital excelso de la salvaje orquesta en la arboleda sombría. Sus ecos nos hacen evocar períodos de los «Murmillos de las Selvas» del gran compositor germano. A través del tupido encaje se ven las coloreadas paredes de la egregia basilica, que majestuosamente eleva su cúpula cenicienta, sobre la que revolotean juguetonas bandadas de palomitas zuras. Las campanas de sus torres lanzan unos sonos místicos, que dan un tinte evangélico a los rumores

crepusculares que se escuchan confusos. El paseo provinciano empieza a animarse. Las gentiles talaveranas van llegando a él después de ofrendar unas plegarias fervientes a su Virgen venerada, que las recibe apiadada. Tal imagen histórica y milagrosa, que ocupa hoy el mismo trono que antaño ocupara la diosa Palas, simboliza la religiosidad talaverana. El blasón de su religiosidad es un blasón brillante que hermosea el noble escudo de la ciudad castellana, que, como en todas las ciudades castellanas, parecen albergarse en su recinto las almas errabundas de trovadores y doncellas, de ascetas y monjas. Así hay entre sus murallas un vaho romántico, que las purifica; existe entre sus torreones derruidos un hálito ensoñador y quimérico, que fortifica, y por sus palacios aburguesados, que siempre pregonaran rancia estirpe, cruzan rápidas las sombras de aquellos hidalgos medioevales que sirvieron de cortesanos a la reina prisionera. Talavera es como la ruina de una gloriosa edad de hazañas inmarcesibles, como el escombros informe de una raza que supo legar una epopeya; ruina y escombros sí.... pero no es extraño, porque los gigantes también agonizan y perecen.

Acompañando a la mujer que adoramos hemos llegado hasta el magnífico paseo del Prado. Tiene este paseo todo el *chic* aristocrático de los parques cortesianos. Durante nuestra estancia en él hemos aforado las espléndidas avenidas de los jardines de las grandes urbes, ya la perfumada con esencias de variadísima flora de Hernani, ya la campestre y risueña de Orleans, por la que desgranaban alocadas sus risas las despreocupadas grisetas en los días de descanso. Cuando el crepúsculo vence con sus sombras a la claridad gris de la tarde estival, empieza la animación, y al anochecer llega ya a su apogeo. Con unos metros más de longitud y unos arcos voltaicos que con su luz clara sustituyera la palidez cadavérica de unas bombillas sucias, el jardín provinciano podría tener la alegría bulliciosa de los boulevares cosmopolitas.... pero no busquéis en él ni frivolidades, ni mundanismos, sino miedo, timidez, esa timidez que hace tan seductoras a las ingenuas burguesitas. En el ambiente que se respira parecen flotar los prejuicios de la ciudad muerta, de Campanella enterrada. Pasean, en mover incesante, la lindas y hechiceras talaveranas, alegrando la alegría de la tarde que muere, con sus ingeniosidades y donaires. Son las mocitas bustos de Ochoa, Zubiarre y Beltrán, diseñados por Penayos y llevados al lienzo por Bastolozzi, Nestor y Ribas, en todo el *chic* parisiense de Zamora, con los ojos brujos de Bujados y toda la egregia majestad zuloagesca, destacadas todas estas bellezas en un espléndido paisaje con pinceladas de Rusiñol.

Al cruzar de unas y otras hemos pensado en alguna que muchas primaveras paseó sin escuchar las deliciosas palabras con que Mayo juvenil alegra el corazón de la mujer, y si por fortuna alguna vez las escuchó, fué sólo el eco hipócrita de la ventura, que no pudo cuajar. Así, lentamente, va agonizando vuestra ingenuidad y vuestra candidez, porque queda apesadumado con frecuencia en las redes que teje nuestra perfidia, o si la flor que la simboliza no fué arrancada de vuestros tallos, caen sus pétalos deshechos, tal vez asfixiados por el fuerte aroma que brota de sus cálices que, por no tener otro carazón que legarte, quiere salir fuera y sale después de desgajar el esenciero que le encierra, que siempre es lo que ya dije, vuestra ingenuidad y vuestra candidez. Muchas veces, sin que nadie las libara, se agostan en vosotras las ternuras, y es vuestra muerte como la de la tarde, acompañada de todos los encantos, del rumor de las frondas que exhalan quejidos melancólicos, de la sinfonía excelsa, de la música espontánea de los pájaros que con exquisitez lanzan sus notas.... de todos los risueños murmullos con que la Naturaleza ostenta su grandeza.... pero hay una diferencia que tortura, la tarde siempre vive y alternan para ella el cenit y el ocaso, y para vosotras, arrogantes y eternas prometidas de la ilusión que soñáis, siempre es ocaso, existiendo, si acaso, el débil arbol azul o rojizo, las más de las veces, gris, de los crepúsculos vespertinos, a los que sigue la noche, oscura, fría, cenicienta, callada, silenciosa, noche de pena y abatimiento, a la que no sirve de guardián ni la palidez de un haz de rayos de luna, ni siquiera velada por el sutil encaje opalino de un celaje sedoso.

Una música que se despidе con el aire popular de una jota vibrante, deja en soledad el

templete del concierto. Hacia la favorita del Tajo, bordeada en parte por los murallones caídos que acusan leyendas y heroicidades, regresan sus moradores. Cesa el bullir rumorante de los reunidos. En el silencio de la noche, que cierra su capullo como una pasionaria, se empieza a escuchar la sonata del río que, como incansable concertista, no descansa. El domingo ha sido festejado. Ya no hay ruido, ni rumores, más que los ecos de los esquileones monjiles, que suenan estridentes; sólo se escuchan los ecos del revolotear errabundo de las almas de un tenorio que roba a una monja posesora, de un trovador que saluda a su doncella entregada, de un valiente capitán que arrastra su sable toledano, de un recto Corregidor que impone su autoridad a la muchedumbre indisciplinada, de un pícaro monopolio que adoba trampas que le den ganancias con la mugrienta baraja, o de una bruja grosera y endemoniada que zurce voluntades con su oficiar de Celestina.

ELEESBAAN SERRANO RODRIGUEZ.

## ANUNCIO

Afinaciones, reparaciones y compra-venta de pianos.

AVISOS:

Bajada del Pozo Amargo, núm. 10.

(Se garantizan las composturas).

## PASATIEMPOS

ROMBO  
Por Marino Martínez.

0  
0 0 0  
0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0  
0

Sustitúyanse los ceros por letras, de manera que horizontal y verticalmente se lea: consonante, conjunto de aguas, nombre de mujer, nombre de varón, crecida, nombre de mujer y vocal.

CHARADA  
Por M. M.

Mi primera artículo,  
segunda, animal  
y todo apellido  
bastante vulgar.

Solución al Logogrifo numérico del número anterior:

PRISMA

Solución al Rombo del número anterior:

G  
L ó t  
G ó m e z  
t e a  
z

Solución al Acertijo del número anterior:

LA LEÑA

M. M.

Cazalegas, 21-7-XVII

## Favores del Letradillo de Santa Teresa.

EN SANTAELLA. (Córdoba).

Una amiga mía, de 18 años de edad, estaba postrada en cama hacía cincuenta y ocho días, con fuertes calenturas. Yo la referí los muchos milagros que obra la Santita Sor María de Jesús con sus devotos, y la infundí tal confianza de que la curaría si se encomendaba a ella, que al día siguiente empezó en su honor la Novena, y antes del último día se hallaba libre de las fiebres: estaba sana del todo. Muy agradecida a la Santita, ha girado una limosna para

la beatificación de Sor María de Jesús, y ruega se publique el favor.—DOLORES OSMA.—4 de Julio de 1917.

EN ALAMILLO (Ciudad-Real).

Mi hija Aureita, de cuatro años de edad, se criaba sumamente delicada, habiendo padecido numerosas enfermedades de todas las cuales apenas se reponía, pues le faltaba el apetito, hasta el extremo de que no podíamos explicarnos que viviese, si no fuera por la gracia de Dios. La última vez que estuvo enferma fué el mes de Mayo que cayó con *Sarampión*, a consecuencia del cual adquirió una debilidad tan extremada, que por la causa más insignificante le daba fiebre bastante alta, que me hizo temer un fin funesto, si este estado de cosas no desaparecía.

Una noche en que la calentura era bastante alta, pensé en la Santita Sor María de Jesús, de cuyos milagros estaba enterado por el *Pueblo Manchego*, e indiqué a mi esposa la conveniencia de invocar a la Sierva de Dios; la invocamos y ofrecimos 15 pesetas para su beatificación, si se ponía buena y recobraba el apetito.

A la mañana siguiente mi hija apareció sin fiebre, y ese mismo día empezó a comer como nunca lo había hecho, siendo hoy su estado bastante satisfactorio.

A los pocos días un niño, hijo mío, también se puso bastante grave, y como desconfiaba de los medios que la ciencia ponía a mi disposición, invocamos de nuevo a Sor María de Jesús y prometimos dar 5 pesetas para la causa de su beatificación, empezando a mejorar enseguida, y encontrándose en la actualidad completamente bueno.

Por estos favores damos gracias a la Santita, queremos se divulguen para que se propague su devoción y remitimos por giro las dos cantidades ofrecidas al Vice-Postulador de su beatificación.—LUIS PUENTE, Médico.—18-VII-917.

Los que hayan recibido favores por intercesión de Sor María de Jesús, deben enviar relación detallada de lo ocurrido al Vice-Postulador de su Causa, Rdo. Padre Joaquín de la Sagrada Familia, Carmelita en Toledo. Al que también se remiten las limosnas para la beatificación de esta Santita.

En las Librerías y Conventos de Carmelitas de España hallaréis a la venta libritos, fotografías, postales, fototipias y otros objetos de Sor María de Jesús, cuyo producto se destina a sufragar los gastos de su beatificación.

## El santo de D. Jaime en nuestro Circulo.

### Fiestas religiosas.

Por la mañana, a las diez y media, se celebró una solemne Misa cantada en el Convento de Comendadoras de Santiago, y por la tarde hubo Visita de Altares con el Santísimo Sacramento, resultando el acto conmovedor en extremo, pues la Iglesia era pequeña para contener el gran gentío que sobre ella se agrupaba; los jaimistas, formados en dos filas, acompañaron con velas al Santísimo, haciendo un efecto hermosísimo y consolador el contemplar a un gran puñado de muchachos rendir su homenaje al Rey de los reyes, y pedir reverente se abrevien los días del destierro de aquel gran Caudillo que todo lo sacrifica por su idolatrada España.

### Por la noche.

Poco después de las nueve comenzó la Velada cómico-literaria, hallándose el Salón repleto de bellas damas y encantadoras muchachas, que amenizaban con sus charlas y risas tan hermosa fiesta.

Los Veteranos y la Juventud se distribuyeron por los pasillos, atendiendo solícitos a los numerosos invitados que acudieron a honrarlos con su presencia.

Empezado el acto, y después de breves palabras de la Presidencia, que la ocupaba el señor Martín de Vidales, se adelantó hacia la tribuna el requeté Sr. Martín, que, en elocuentes frases, se congratuló de que nuestros actos se vean siempre concurridos por la mujer, dedicando a ésta su trabajo. En él nos hizo ver el catolicismo de la mujer española y su conformidad con nuestro programa, por hallarse identificados los sentimientos femeninos con la Religión católica. Nos expuso el concepto que hemos de tener de la Patria y los medios que hay que emplear para engrandecerla y defenderla del extranjero, así como para libertarla de la servidumbre comercial a que nos tienen sujetos las demás naciones.

Encareció la necesidad de elegir un rey lo suficientemente íntegro y capacitado para desarrollar nuestro programa, explicándonos por

qué el partido Tradicionalista ha elegido como Caudillo a D. Jaime de Borbón como el único Rey que puede llenar nuestras aspiraciones.

Terminó recomendando a la mujer que, como madre, enseñe a sus hijos las ideas de regeneración patria, para que no se dejen conducir por los hombres que han arruinado a España y que nada hacen por salvarla.

Una sincera ovación coronó la labor del señor Martín, siendo muy felicitado por los amigos y correligionarios que tuvieron ocasión de oír tan brillante y enérgico discurso.

La simpática Srta. Guadalupe Galán recitó a continuación una poesía de felicitación al Rey, que mereció los aplausos del escogido auditorio.

Juanita Pérez, monísima niña, declamó después otra poesía, compuesta por nuestro amigo José Rodríguez, y la recitó con una gracia tan especial, que sólo las niñas poseen, que hechizó y entusiasmó a la concurrencia.

Después, la encantadora Srta. Paulita Pérez recitó otra poesía, de nuestro compañero «Ternavina», que agradó mucho al público y fué acogida con una estruendosa salva de aplausos.

Y terminó la primera parte con un discurso lleno de poesía del requeté D. Manuel Mena, en el que expuso las ventajas y triunfos obtenidos por intercesión de la Santa Cruz, citándonos innumerables hechos históricos, como las batallas de Covadonga, Lepanto, Las Navas de Tolosa, la toma de Granada y el descubrimiento de América, en las que los cristianos hubieron de triunfar por hallarse poseídos de la fe y acogidos bajo la invencible enseña de la Santa Cruz.

Poseedor el Sr. Mena de grandes conocimientos, unido esto a una excelente oratoria y a un correcto y bello lenguaje, pudo presentarnos un hermoso discurso, que fué aclamado por la multitud de correligionarios que hubieron de escucharle.

La segunda parte de la Velada la componían la representación de obras teatrales por el «Cuadro artístico» de nuestra Juventud: *Jimmy Samson*, una comedia en tres actos, traducida del inglés por J. Ignacio de Alberti, despertó desde los primeros momentos el interés de los concurrentes por la trama que en ella se inicia.

El amor que por una mujer siente *Samson*, jefe de una banda de malhechores a la cual no hay caja de caudales que se resista por muy intrincado que sea su mecanismo, le hace recapacitar sobre su condición, arrepentirse de sus fechorías y convertirse en hombre honrado para poder amar con dignidad a la mujer que ha ocupado un sitio en su corazón.

En el segundo acto tenemos a *Samson* como alter ego de un multimillonario yanqui, padre de Rosa, mujer amada por *Samson*, y a quien había éste salvado la vida en un viaje realizado antes de dejar su funesta profesión.

En la misma casa se halla empleado uno de los cómplices de *Samson*, y poco después entra en ella otro cómplice recién salido de presidio. Ambos cómplices se hallan protegidos por *Samson*, por lo cual entra en sospechas un detective que ya anteriormente los había observado durante su estancia en el correccional, y previene al banquero de cualquier golpe de mano que pudieran tramar.

Cuando el detective cree tenerlos cogidos porque ha desaparecido de una de las cajas de caudales cierta cantidad, *Jimmy Samson* descubre que el ladrón ha sido un sobrino del banquero, sujeto que lleva una vida licenciosa y llena de vicios.

El detective queda convencido de la honradez de *Samson*, y confesó que se había equivocado al perseguirle como jefe de la banda de malhechores.

Pero surge un incidente en la obra. Una de las hijas pequeñas del banquero ha sido encajada en una caja nueva que se estaba montando, por su hermanito, y ante la desgracia, convence a *Samson* sus cómplices para que abra la caja donde se halla encerrada la niña. Cuando *Samson* se halla operando, surge el detective que, maravillado por el acto caritativo que realiza *Samson*, suspende su persecución contra éste, aunque felicitándose por haber hallado al fin el jefe tan misterioso.

La representación de la obra estuvo inmejorable. A pesar de las dificultades con que tropiezan los artistas para decorar la escena, ésta fué espléndidamente preparada.

La Srta. Paulita Pérez desempeñó el papel de Rosa con una maestría insuperable. El reconocimiento por su salvador, que se transforma después por un amor contenido; el desbordamiento de su amor al declararla *Jimmy* su pasión, y la explosión final de la obra, cuando, descubierta *Samson* como ladrón, donde, a pesar de que éste renuncie a su amor, tan sólo porque ella lo sabe, le entrega su corazón confesando que ya lo había presentado, constituyen una variedad de situaciones difíciles de sortear, y que, sin embargo, la Srta. Pérez salvó con un acabado estudio de su papel.

La mirada, el gesto, la expresión, todo perfectamente adecuado, proclamaban el talento escénico de tan simpática señorita. Así lo declaraba el numeroso público en los entre actos.

También a la Srta. Guadalupe Galán puede llamársela artista con sobrada justicia. Nada de fácil su papel de *Mis Moore*, supo encarnar perfectamente; ni un solo instante decayó en las diversas situaciones de la obra, por lo que hubo de ser muy felicitada.

*Jimmy Samson*, protagonista de la obra, fué desempeñado por el Sr. Briones con una sorprendente facilidad. El papel en sí, es simpático, y ejecutado por el Sr. Briones, que sabe penetrar en el fondo de los personajes, agradó al público y convenció a los muchos inteligentes que presenciaban la representación.

Uno de los personajes mejor representados fué el de *Dik «el rata»*, por el Sr. G. Camarero. Un presidiario viejo, lleno de filosofías enseñadas por la experiencia, que se necesita mucha *vis comica* para darle expresión, y que, sin embargo, el Sr. Camarero le desempeñó como si toda su vida hubiera estado dedicado a ello.

También el Sr. Blázquez mereció justas alabanzas en el papel de *Detective*, que desempeñó con suma elegancia y naturalidad.

Los Sres. Moreno y Menchén llenaron la obra con sus respectivos papeles, y los señores Barbero, Corial y Martín completaron el conjunto.

Pero si artistas son los mayores, no les van en zaga los pequeños. Lo decimos por las simpaticísimas niñas Juanita Pérez y Felisita Rodríguez, que hicieron muy monamente sus papeles de *Boby* y *Ketty* respectivamente.

A continuación fué representado el saladísimo diálogo de los hermanos Quinteros, *Sangre Gorda*, por la encantadora Srta. Paulita Pérez y el Sr. Briones. Aquí mostraron tan afamados aficionados todas sus cualidades y aptitudes escénicas, la Srta. Pérez habló el andaluz y ejecutó su papel con la gracia y el donaire que lo hacen las artistas, arrancó explosiones de aplausos y carcajadas sinceras con las mil y mil monerías con que adornó su artística labor; el Sr. Briones derrochó arte y habilidad en la interpretación del diálogo.

«*Los curdas en Junta de Defensa*» fué la obra con que terminó tan hermosa Velada, y seguros estamos que dejó una admirable impresión en tan escogido auditorio. Nuestro estimado amigo D. José Rodríguez ha sabido llevar a la escena una de las cuestiones de mayor actualidad y tratar el asunto con tal gracia y maestría, que su representación fué una continua carcajada.

El asunto es sencillo y oportuno: una cuadrilla de chulos de los Madriles que disponen constituirse en Junta de Defensa contra los abusos que a diario cometen los dueños de los tupis y tabernas. Esta conspiración se verifica en una taberna, y como es natural, tanto *remojar la palabra* resultan *pelerinas* algunos de los *adjuntos*, entablandose con este motivo un graciosísimo diálogo, repleto de chistes, en el que interviene la *costilla* del señor Pepe el *narizón* que viene en ademán *agresivo*.

La representación estuvo admirable, sobresaliendo la Srta. Pérez que, con la gracia y la desenvoltura en ella peculiar, hizo una *seña Paca* admirable; la niña Juanita Pérez, que estuvo monísima representando el papel de *Nene*, un tabernerito muy gracioso, y el Sr. Briones que hizo un *curda* celeberrimo, completando tan admirable conjunto los Sres. Barbero, Camarero, Moreno y Blázquez.

Al final de la obra fué llamado con insistencia el autor al palco escénico, donde oyó una prolongada ovación.

El Sr. Rodríguez fué muy felicitado por todo el público, que comentaba jocosamente los chistes y gracias de *Los Curdas*.

El público salió satisfechísimo de la Velada, felicitando a la Directiva por el interés que despliega en organizar actos tan hermosos. A estas felicitaciones unimos la nuestro muy sincera.

## GRATA VISITA

Se encuentra en Toledo el Ilmo. Sr. D. Antonio Alvaro Ballano, Obispo de Zamora; por la casa de D. Timoteo Celada, donde se hospeda, son muchas las personas que acuden a saludar y besar el anillo de tan ilustre Prelado, que tantos amigos y admiradores tiene entre nosotros.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del 25 de Julio.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Lozoya y con asistencia de los Sres. Hormaechea, Maymó, Fernández-Villarrubia, Gamero, Alegre, Mora y Villarreal—TOTAL SIETE—, se celebró sesión municipal en segunda convocatoria, por el orden siguiente:

1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Moción del Sr. Maymó sobre la conducta observada por el Sr. Contratista de la Plaza de Toros en la organización de corridas; se acuerda que el Sr. Alcalde o la Comisión se avisten con la Junta explotadora de la Plaza en evitación de ciertas anomalías.

3.º Otra del Sr. Alegre relativa a limpieza del Cementerio.

4.º Otra del Sr. Fernández sobre sustitución de mesa de la Prensa por pupitres; se acuerda pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

5.º Otra del mismo señor relativa a instalación de una fuente en la barriada de San Antón; desechada.

6.º Otra del mismo señor respecto a instalación de ventiladores eléctricos en el Salón; desechada.

7.º Otra del Sr. Marín relacionada con el cambio de la tubería desde la máquina elevadora al Depósito de San Román.

8.º Instancia de D. Elías de Montaya y don Daniel Moreno solicitando licencia para ejecutar obras; concedidas.

9.º Otra de los Sres. Sobrinos de Marín pidiendo autorización para colocar una muestra; concedida.

10. Petición de licencia de los Sres. Contador y Secretario de la Corporación; se acuerda concederlas.

11. Ofrecimiento gratuito hecho por el Alumno de la Academia de Infantería, D. Leopoldo Aguiar, de cien ejemplares de su Romance «La Peña del Rey Moro»; se acuerda conste en acta y se den las gracias de oficio.

12. Dimisión del segundo Jefe del Cuerpo de Bomberos, y suspensión de sueldo al Corneta del mismo; se acuerda no aceptar la dimisión, y dejar suspenso de empleo y sueldo al Corneta.

13. Petición de prórroga del Sr. Contratista de la instalación de la Máquina elevadora, informada por el Sr. Arquitecto; se le conceden dos meses.

14. Otra, en análogo sentido, del Sr. Contratista de la construcción del muro de las Carreras; concedida.

15. Informe de la Comisión de Hacienda sobre la resolución de la Delegación en el recurso de impugnación de una liquidación del impuesto de Derechos Reales con respecto a un predio urbano de la pertenencia de este Municipio; se acuerda pase a informe de los señores Muñoz y Secretario de la Corporación.

16. Otro de la misma acerca de la resolución en el recurso de alzada sobre canon que debta satisfacer en el ejercicio anterior el dueño del Cinematógrafo del Miradero por el terreno que ocupa la escalinata que da acceso al mismo. se acuerda que informe la Comisión Provincial.

## NECROLOGÍA

El día 14 del corriente entregó su alma a Dios, nuestro Señor, el virtuoso Sacerdote don Martín de la Cruz y Robles, dignísimo Párroco del Pueblo de Mora (Toledo).

Una penosa enfermedad, que sobrellevó con edificante paciencia durante tres semanas, segó la vida del que por mucho tiempo había sido Padre bondadoso de todo aquel vecindario, donde su muerte ha sido sentidísima, demostrado plenamente en la manifestación de duelo que se hizo al trasladar el cadáver, y a cuya manifestación podemos asegurar fueron contadísimos los vecinos que faltaron.

Desde estas columnas damos nuestro más sentido pésame a la atribulada familia del difunto, y elevamos al Todopoderoso nuestras oraciones en sufragio del alma del finado.

Rogamos a aquellos nuestros suscriptores a quienes no cobramos directamente, se sirvan remitirnos las cantidades que, a primeros de Junio, les reclamamos por medio de volante.

COLEGIO

SACRAMENTO

Educación integral conforme a los últimos adelantos pedagógicos.

Dispone este Colegio de numeroso Profesorado, hermoso edificio con espaciosos locales y amplios patios plantados de árboles.

Primera y segunda enseñanza. Preparación para carreras especiales. Preparatorios de Medicina, Farmacia y Leyes.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Escuela Militar a cargo de competentes Profesores y autorizada oficialmente por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región. Grandes locales. Material completo de enseñanza. Internado.

Plaza de la Constitución, núm 7.

TORRIJOS

TOLEDO  
 IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.  
 SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

# ANUNCIOS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## LE INTERESA A USTED ESTO

—¿Saber la hora en que vive?

—¿Ser puntual en sus citas?

—¿No perder nunca el tren?

—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

BELEN, 15

# JOSÉ HURTADO

BELEN, 15

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

### “LA HIGIENE,”

Pollería y Huevería  
de  
Hijo de Alfonso Gutiérrez.

Calle de Martín Gamero, 12.

Especialidad  
en  
GALLINAS Y PICHONES

HUEVOS FRESCOS

DESDE

1'50 PTAS. DOCENA

### GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes.

Panadería.—Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.

Ultramarinos.—Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.

Confitería.—Francisco Martínez—Santo Tomé, 17.

Buñolería.—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.

Farmacia.—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.

Droguería.—Mariano Miedes.—Comercio, 33.

Cerería.—Eliás Galán.—Comercio, 62.

Platería.—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.

Sombrerería.—Mariano Mora.—Comercio, 17.

Café “Español.”—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.

Sombrerería de Señoras y Niños.—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

### SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones

de

Banca.

Cajas de Ahorro.

Horas de Caja:

De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:

NUEVA, 16.—TELÉF. 41

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

POLITICA NETAMENTE CATOLICA, ANTILIBERAL

REGIONALISTA

SE PUBLICA LOS JUEVES.—ES EL DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

El anunciarse en el semanario EL PORVENIR es convenientísimo, no sólo por su extensa circulación en todas las provincias de España y muy en particular en las que comprende nuestra dilatada diócesis, sino por la extraordinaria economía que se observa en sus tarifas.

PARA ANUNCIOS ENTIENDANSE CON NUESTRA ADMINISTRACIÓN

Redacción y Administración: SANTA ISABEL, 26.—TOLEDO